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Λφςεισ ςτισ αςκιςεισ του Σετραδίου Εργαςιών 

Τετράδιο Εργασιών σελ. 5 

1. Παρατθριςτε τθν παρακάτω εικόνα του Παρκενώνα και του ωδείου 

του Ηρώδθ του Αττικοφ. Εντοπίςτε τισ αρχιτεκτονικζσ ομοιότθτεσ και 

τισ διαφορζσ ανάμεςα ςτα κτίςματα αυτά και ςυηθτιςτε τουσ λόγουσ 

τθσ ςυνφπαρξισ τουσ ςτον ιερό χώρο τθσ Ακρόπολθσ και γφρω από 

αυτιν. 

Ο Παρκενϊνασ χτίςτθκε από τουσ αρχιτζκτονεσ Ικτίνο και Καλλικράτθ 

κατά τον 5ο αι. π.Χ. και λειτουργοφςε ςαν ναόσ αφιερωμζνοσ ςτθ κεά 

Ακθνά. Σο ωδείο του Ηρϊδθ του Αττικοφ χτίςτθκε πολλά χρόνια 

αργότερα, τον 2ο αι. μ.Χ κατά τθ ρωμαϊκι εποχι. Σο οικοδόμθμα αυτό 

καταςκευάςτθκε όπωσ φανερϊνει το όνομά του Ωδείο, για να 

πραγματοποιοφνται εκεί μουςικζσ εκδθλϊςεισ.   

υγκρίνοντασ τα δφο οικοδομιματα παρατθροφμε πωσ και τα δυο 

αποτελοφνται από κολόνεσ, κίονεσ. Η βαςικι διαφορά τουσ βρίςκεται 

ςτο ότι ο Παρκενϊνασ είναι χτιςμζνοσ ςτο ψθλότερο ςθμείο και 

αποτελεί ζνα μικρότερο οικοδόμθμα ςε ςχζςθ με το Ωδείο και 

παρατθρϊντασ το μασ δίνει τθν αίςκθςθ τθσ απλότθτασ κακϊσ 

επικρατοφν οι ευκείεσ γραμμζσ, ζνα χαρακτθριςτικό τθσ ελλθνικισ 

αρχιτεκτονικισ. Αντικζτωσ το Ωδείο, χτιςμζνο ςτθν νοτιοδυτικι πλευρά 

τθσ Ακρόπολθσ, είναι ζνα ογκϊδεσ οικοδόμθμα. ε αυτό επικρατοφν οι 

καμπφλεσ γραμμζσ, ζνα δείγμα τθσ ρωμαϊκισ αρχιτεκτονικισ. Η 

Ακρόπολθ, ιταν το κρθςκευτικό κζντρο τθσ πόλθσ και όπωσ είναι 

φυςικό ςυγκζντρωνε τα βλζμματα των επιςκεπτϊν τθσ πόλθσ. Ο 

Ηρϊδθσ ο Αττικόσ, κζλοντασ πικανϊσ να καταδείξει πωσ θ ρωμαϊκι 

τζχνθ μπορεί να είναι ιςάξια τθσ ελλθνικισ και αποτελεί τθ ςυνζχειά 

τθσ, αποφαςίηει να χτίςει το Ωδείο ςτον ιερό βράχο τθσ Ακρόπολθσ, 

κάνοντάσ το μάλιςτα τόςο εντυπωςιακό και επιβλθτικό, ανάλογο ίςωσ 

του Παρκενϊνα.  
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2. Μελετιςτε το κείμενο-πθγι 4. υηθτιςτε ςε ομάδεσ και κρίνετε τισ 

ςυμβουλζσ του Ρωμαίου ζπαρχου Πλίνιου. Αναηθτιςτε τουσ πικανοφσ 

λόγουσ που τον οδιγθςαν να τισ δώςει ςτον νζο ζπαρχο τθσ Αχαΐασ.  

Ο Πλίνιοσ ςυμβουλεφει τον Βαλζριο Μάξιμο, τον νζο ζπαρχο τθσ Αχαΐασ  

να ςεβαςτεί τουσ Έλλθνεσ και να μθν τουσ φερκεί ςαν κατακτθτισ. 

Ειδικότερα, τονίηει πωσ δεν πρζπει να προςβάλλει τθν αξιοπρζπεια και 

τθν περθφάνια τουσ. Από τθν επιςτολι του Πλίνιου καταλαβαίνουμε 

πωσ ιταν φιλζλλθνασ, καφμαηε τον ελλθνικό πολιτιςμό, ςεβόταν τισ 

θρωικζσ πράξεισ του παρελκόντοσ των Ελλινων και  τθ κρθςκεία τουσ. 

Ένασ λόγοσ λοιπόν που δίνει αυτζσ τισ ςυμβουλζσ ιταν γιατί ικελε όςα 

γιτευςαν εκείνον να τα μεταδϊςει και ςτουσ άλλουσ. Επίςθσ, εφόςον θ 

ρωμαϊκι αυτοκρατορία ιταν πολυπολιτιςμικι πλζον, κεωροφςε 

ωφζλιμθ και για τισ δυο πλευρζσ τθ ςυνεργαςία. Εάν ο νζοσ ζπαρχοσ 

διοικοφςε με αυςτθρότθτα, ιταν πολφ πικανό να υπάρχουν εντάςεισ 

και εξεγζρςεισ κάτι το οποίο κα προκαλοφςε προβλιματα ςτθ διοίκθςθ 

του απζραντου ρωμαϊκοφ κράτουσ. 
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3. Πώσ εξθγείτε τθν ειρθνικι ςυνφπαρξθ και τθ ςυνεργαςία Ελλινων-

Ρωμαίων, μετά τα τόςο δυςάρεςτα γεγονότα τθσ κατάκτθςθσ, που 

είδαμε ςτο προθγοφμενο μάκθμα; Έχουμε ανάλογα παραδείγματα 

ςτθ ςφγχρονθ ιςτορία μασ;  

 

Οι Ρωμαίοι κατακτϊντασ τθν Ελλάδα ςε πολλζσ πόλεισ φζρκθκαν 

ςκλθρά. Πολλοί κάτοικοι κανατϊκθκαν ι αιχμαλωτίςτθκαν και 

επικρατοφςε παντοφ φόβοσ και αναςφάλεια. Όταν όμωσ ιρκαν ςε 

επαφι με τον ελλθνικό πολιτιςμό, τον τρόπο ηωισ και τισ ςυνικειεσ των 

Ελλινων γοθτεφτθκαν και κατανόθςαν ότι αν ηουν ειρθνικά κα 

μποροφςαν να πετφχουν περιςςότερα. Αξιοποιϊντασ τισ γνϊςεισ των 

Ελλινων κα μποροφςαν να εξελίξουν τισ δικζσ τουσ και να προοδεφςει θ 

οικονομία του κράτουσ και ο πολιτιςμόσ τουσ.  

Ανάλογα παραδείγματα αντλοφμε και από τθ ςφγχρονθ ιςτορία. Σθν 

εποχι τθσ Σουρκοκρατίασ ςτθν Ελλάδα, ζγιναν πολλζσ βιαιότθτεσ 

απζναντι ςτουσ Έλλθνεσ, ωςτόςο με το πζραςμα του χρόνου, άρχιςαν 

να επθρεάηονται και οι δφο πλευρζσ θ μία από τον τρόπο ηωισ τθσ 

άλλθσ. Σο ίδιο ιςχφει και για τθν περίοδο 1940-1944 με τθν κατάκτθςθ 

τθσ Ελλάδασ από τουσ Γερμανοφσ και Ιταλοφσ. ιμερα οι ςχζςεισ των 

χωρϊν μασ είναι φιλικζσ και ςυνεργαηόμαςτε ςε πολλοφσ τομείσ όπωσ 

ςτθν οικονομία, τθν εκπαίδευςθ κ.τ.λ. 

 

 

 

 

 


